

تعارف

سُورَةُ اَللَّيْلِ

نام : اس سورت کا نام "اللیل" ہے۔ جو اس سورت کا پہلا لفظ ہے۔ اس میں ایک رکوع، اکیس آیتیں، اکتھالیس اور تین سو دس حروف ہیں۔
نزول : یہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔

مضامین : اس سورت میں دیگر اہم نکات کے علاوہ ایک نفسیاتی راز سے پردہ اٹھایا گیا ہے۔ وہ یہ کہ جو انسان اپنے آپ کو نیک اعمال کا مادی بنا لیتا ہے۔ اُس کے لیے اچھے کام خواہ کتنے کٹھن اور مشکل ہوں آسان ہو جاتے ہیں۔ لوگوں کے لیے تو طاعت و تقویٰ کا راستہ بڑا دشوار گزار اور خاردار ہوتا ہے۔ لیکن وہ شخص اس پر یوں خراماں خراماں گزر جاتا ہے جیسے اُس کے راستہ میں اٹلس و کوزاب کا فرش بچھا ہو۔ اس کے برعکس جو لوگ برائیوں کے ٹوگر ہو جاتے ہیں، وہ ان گناہوں میں ایسی کشش اور لذت محسوس کرتے ہیں جو درحقیقت اُن کی بربادی، بدنامی اور رسوائی کا باعث ہوتے ہیں۔ وہ ایک شراب کے گھونٹ کے لیے بڑی دریا دلی سے اپنی دولت اٹاتے رہتے ہیں۔ جوئے کی ایک بازی پر وہ اپنی بیگمات کی عصمتوں کو دوانو پر لگانے سے بھی باز نہیں آتے۔ اپنے گنہگاروں کے قتل پر بھی رونا نہیں جھجک محسوس ہوتی ہے اور نہ نجات۔

ارشادِ الہی ہے کہ لوگوں کو دعوتِ حق دینا ہم نے اپنے ذمہ کرم پر لیا ہوا ہے لیکن اس کو قبول کرنے پر ہم کسی کو مجبور نہیں کرتے۔ جو چاہے اپنی خوشی سے راہِ حق پر گامزن ہو جائے۔ اور جو چاہے ہلاکت کے گڑھے میں کود جائے۔ اس کو معاودہ لایا ہی لے گا جیسا اُس نے اپنی مرضی سے عمل کیے تھے۔ اللہ کے بندے اپنا مال ضرور زندوں میں رات کی تاریکی میں ٹھپ ٹھپ کر بانٹ رہے ہوتے ہیں۔ اس سے اُن کا مقصد کسی کے سابقہ احسان کا بدلہ چھٹکانا نہیں ہوتا۔ وہ محض اپنے رتبہ اعلیٰ کو راضی کرنا چاہتے ہیں۔ اور انہیں مبارک ہو۔ یہ گوہرِ مقصود انہیں بخش دیا جائے گا۔

نیوسنٹرل جیل مرگودھا

۹-۲-۷۷

سُوْرَةُ الْاٰیٰتِ وَهِيَ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَحَدٌ وَعَشْرٌ اٰیٰتٍ

سورۃ الایات کی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرماتے والا ہے۔ اس میں آیتیں آیت ہیں

وَاللَّیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۱ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلّٰی ۷ وَمَا خَلَقَ الذِّکْرَ

قسم ہے رات کی جب وہ دھیر چیز پھیل چلا جائے اور تم ہے دن کی جب وہ خوب چمک اُٹھے اور اس کی قسم جس نے پیدا کیا اُس

وَالْاُنْثٰی ۲ اِنْ سَعِیْكُمْ لَشَیْءٍ ۴ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَاتَّقٰی ۵

اور ماہ کو لے جائے شک تمہاری کوششیں مختلف نوعیت کی ہیں لے پھر جس نے (راہِ ضلّٰل میں اپنا) مال دیا اور اس سے بڑھتا رہا

۱۔ اسے اس سورت کا آغاز ہی متفقہ تمہیں کیا کر گیا ہے۔

۲۔ یہ ان قسموں کا جواب ہے۔

آفتاب رسالت کے طلوع ہونے سے پہلے ہر طرف کفر و شرک اور جاہلیت کا اندھیرا چھایا ہوا تھا۔ عتیق غامریں اور بندہ چوڑیاں سب کی سب تباہی میں ڈوبی ہوئی تھیں۔ سب الہ حرب ایک ہی ڈگر پر رواں دواں تھے، لیکن حضور کی بعثت نے عرب کے معاشرے کو دو ڈگر میں تقسیم کر دیا تھا۔ دونوں گروہوں کے عقائد و نظریات، افکار و عقائدات اور اعمال و کردار میں زمین و آسمان سے بھی زیادہ بُعد تھا۔ گروہ اپنی روش پر چلتے اور اپنی اپنی منزل کی طرف گم سر تھا۔ اللہ تعالیٰ قسم اٹھا کر فرماتے ہیں کہ جس طرح رات اور دن اُترا اور ماہ الگ الگ ہیں، ہر ایک کی اپنی خصوصیات اور ان کے الگ الگ نتائج ہیں اسی طرح ان دو گروہوں کے اعمال کی نوعیت بھی جدا جدا ہے۔ ان میں کسی قسم کی یکسانیت نہیں۔ ایک گروہ اپنے خالق و مالک کی بندگی اختیار کیے ہوئے ہے، اس کے احکام کی بجا آوری میں کوشاں ہے اور اس کی رضا کا جہاں ہے اور دوسرا گروہ ممبران باطل کی چوکھٹ پر بھروسہ اپنے نفس کی خواہشات کی تکمیل میں روز و شب مصروف ہے، عارضی لذتوں اور فانی جاہ و جلال کے حصول کے علاوہ اس کے پیش نظر کوئی منزل نہیں۔ اس جہنمِ نفاق و کفر کے باوجود ان دو گروہوں کی جدوجہد کیساں نہیں ہو سکتی اور اس پر ایک میسے نتائج مرتب نہیں ہو سکتے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اس حقیقت کو یوں بیان فرمایا ہے: الناس غلبیان، غلبتاع نفسہ فعمتعتھا۔ ویا نفع نفس۔ وشدیقھا۔ (قرطبی) لوگ جب صبح کرتے ہیں تو ان کی دو قسمیں ہوتی ہیں، کچھ لوگ اپنے نفس کو خرید کر اس کو آزاد کر دیتے ہیں اور کچھ لوگ اپنے نفس کو فروخت کر کے اس کو ہلاک کر دیتے ہیں۔

ششٹی کی جمع ہے جس طرح سر بیض کی جمع سر بیضی یعنی تفریق اور منتشر۔ چاہیے تو یہ تھا کہ ان سے یکم اشیتیت ہوتا تاکہ اسم اور خبر دونوں واحد ہوتے، لیکن سی سلسل جدوجہد کو کہتے ہیں جو متعدد اعمال و افعال پر مشتمل ہوتی ہے، اس لیے اگرچہ سی لفظ واحد ہے، لیکن معنی جمع ہے۔ اس کے اس معنی کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس کی خبر ششٹی جمع ذکر کی گئی۔

وَصَدَقَ بِالْحُسْنَىٰ ۖ فَسَنِيَرُهُ لِلْيُسْرَىٰ ۗ وَأَقَامَنَّ بُخْلًا

اور جس نے اچھی بات کی تصدیق کی ملے تو ہم آسان کر دیں گے اس کے لیے آسان راہ ملے اور جس نے بخل کیا

ملے ان دو گروہوں کی جہد جہاد کے چند اہم پہلوؤں کو ذکر کر کے ان کے باہمی بعد اور تفاوت کو واضح کیا جا رہا ہے۔ پہلے اس سعادت مند گروہ کی جہد جہاد اور سچی پیہم کے اہم پہلوؤں کو ذکر فرمایا جس گروہ نے حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی دعوت کو سچے قلب سے قبول کیا، حضور کے دست حق پرست پر ہاتھ رکھا کہ اس اسلام کی ہیبت کی اور ہر قیمت پر اللہ تعالیٰ کی توحید کے پرچم کو سر بلند کرنے اور سر بلند رکھنے کا عزم کیا، فرمایا یہ لوگ اللہ تعالیٰ کے ایسے بھرے رزق سے اس کی رضا اس کے دین کی سرٹندی اور اس کے حضور تہمندوں کی امانت کے لیے اپنا مال بصد سرت خرچ کئے ہیں۔ اس کو بوجہ نہیں جیتے اس کو تاوان اور سچی خیال نہیں کرتے، بلکہ سب کچھ نیکو کر کے شکر ادا کرتے ہیں کہ ان کے رب نے ان کو مال بھی بخشا اور اپنے راستے میں اسے خرچ کرنے کی توفیق بھی مرحمت فرمائی۔ ان کی دوسری عمر نبی یہ ہے کہ انہوں نے تقویٰ کو اپنا شعار بنا رکھا ہے۔ فرائض و واجبات کی ادائیگی میں بڑے سرگرم ہیں۔ منہیات اور محرمات کے قریب تک نہیں چلکتے۔ ان کا ظاہر و باطن تقویٰ کے نور سے جگمگا رہا ہے۔

ان کی تیسری خصوصیت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رسول نے جن اچھی چیزوں کی انہیں تعلیم دی ہے ان کی وہ تصدیق کرتے ہیں اور دل سے تسلیم کرتے ہیں کہ یہ باتیں سراسر سچی ہیں۔

گھر یہ جملہ بڑا توجہ طلب ہے۔ فرمایا جس گروہ میں یہ تین صفات پائی جاتی ہیں ہم ان کے لیے وہ راہ آسان کر دیتے ہیں جو انہیں ابدی نجات اور حقیقی مسرتوں کی طرف لے جانے والی ہے۔ اس راہ پر چلنے کی گمن ہم ان کے دل میں پیدا کر دیتے ہیں اپنی منزل سے انہیں الٹا عشق ہو جاتا ہے۔ جو کام گمن اور حشر سے کیا جائے وہ بظاہر کتنا کمشن کیوں نہ ہو بندہ عشق کی برکت سے وہ ذرا مشکل نہیں جوتا۔ اس راہ کو کانٹے بھی چھوڑوں سے زیادہ پیانے لگتے ہیں ہر مشکل گمانی راہی کو تھی لذتوں سے آشنا کر دیتی ہے، نماز اس کے لیے بوجہ نہیں رہتی، بلکہ اس کی نروس کی مذاہن ہاتی ہے جس کے بغیر اسے قرار نہیں آتا۔ عبادات کی ادائیگی میں اس کو گرانی محسوس نہیں ہوتی بلکہ اسے وہ خوشی و مسرت حاصل ہوتی ہے جس کا اندازہ ہر شخص کے بس کی بات نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنا مال خرچ کرنے کا شوق نئے نئے ہانے کا شوق ہے اور جب اس کی رضا کے لیے سرکٹانے کا موقع آتا ہے تو اس وقت اس کا ذوق سرفروشی فرشتوں کو بھی مجھیرت کر دیتا ہے۔

اب نو آیت کے الفاظ میں غور فرمائیے:

علاہذا لیس فی تیسیرۃ کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں، اصل التیسیر من الیسر یعنی السہولۃ، لکن اربید التہیبة و الاعداد لازم۔ یعنی تیسیر، یسر سے باب تفعیل کا مصدر ہے۔ اس کا اصل معنی آسانی اور سہولت ہے، لیکن یہاں اس کا مفہوم یہ ہے کہ کسی کام کے لیے کسی کو مستعد اور تیار کر دینا، عرب جب گھوڑے پر زین ڈال کر اور اس کے منہ میں لگام لے کر سواری کے لیے ہائل تیار کر دیتے ہیں تو کہتے ہیں یَسَّرَ الفرس لمرکوبہ اذا اَسَّسَہا والجمہا۔

علاہذا ابن منظور نے بھی لسان العرب میں اس کا یہی مفہوم بتایا ہے اور متعدد احواد و عیث بطور استشہاد پیش کیں۔ ان میں سے ایک

وَاسْتَعْنَى ۵) وَكَذَّبَ بِالْحَسَنَى ۹) فَسَنِّيْرُهُ لِّلْعُسْرَى ۱۵) ط

اور بے پروا بنا رہا ۔ اور اچھی بات کو جھٹلایا ہے تو ہم آسان کر دیں گے اس کے لیے مشکل راہ ہے

آپ بھی سن لیں:

فَالْحَدِيثُ: اَعْمَلُوا وَسَدُّهُ وَاتَّقُوا رِيَادَ فَاكُلْ مَيْتَسِرًا لِمَا خَلَقَ لَكُمْ. اِي مُتَقِيْنَا. اَيْنِي مَضْمُونِي فَمَا يَكُرِيكَ اَعْمَلْ كَرُو، رَاسِت رُوِي اِنْتِيَارْ كَرُو، مِيَانِ رُوِي اِنْتِيَارْ كَرُو. هَر شَخْصٍ مِّنْ تَقْصِدْ كَيْ لِيَسِيْدَ كَيْ لِيَا كِيَا اِسْ كِي اِسْتَعْلَا اِسْ مِي رِي كَرُو كِي هِي چِنَا نَجِي عِلْمَا اَسُو اِسْ مِلْكَ اَمْرُوْمِ يُوْنِ، بِيَانْ كَرُو كِي هِي فَسَنِّيْرُهُ لِّلْخِصْلَةِ اَلَّتِي قَرُوِي مَالِي رِي وَرَلْعَةُ كَدَّ خَوْلِ الْجَنَّةِ وَبَعْدِيَه. اَيْنِي هَرْمِ اِسْ مِي اِسْ نِصْلَتْ كِي اِسْتَعْلَاوْ پِيَا كَرُوِي تِي هِي مَوْلَا اَسَانِي اَوْر رَاسِتْ كِي حَرْفْ لِي بَاقِي هِي جِسْ طَرَحْ وَخَوَلِ جَنَّتْ اَوْر اِسْ كِي اَلْزَانَتْ وَغَيْرُ فَسْرِي، صِفَتْ مَرْنَشْ هِي، لِيَكِنِ اِسْ كَا مَوْصُوفْ مَقْدُورْ هِي. اَعْمَالِ صَالِحِي، اَعْلَاقِ مَسْرُ رِضْلَتِي اَلَّتِي وَخَوَلِ جَنَّتْ سَبْ اِسْ كِي مَوْصُوفْ هِي سَكْتِي هِي. اِنِ اَمْرُو كُو اَسَانِ اَوْر سَلِّ فَرِيَا كِيَا هِي. اِسْ لِيَسِي بِي كَرُو جَبْ اِنْسَانِ اِنِ كَرُو مَعْلُومْ كَرِي تَا هِي تُو اِسْ كُو اِبْرِي رَاسِتْ وَ اَرَامْ اَلْحَيْبِ هِي يَانَا هِي اَوْر اِسْ لِيَسِي بِي كَرُو اِسْ كِي فِطْرَتْ سَلِيْمْ كِي هِي مَطْلَبِ هِي جُو كَامِ اِنْسَانِ كِي فِطْرَتْ سِي هِي اَبْنَا هِي اِسْ كَا كَرُو مَشْكَلْ نِيَسِي هِي تَا، بَلْكَ اِنْسَانِ بَرِي سَوْلَتْ سِي اِسْ كُو اِنْجَامْ هِي سَكْتَا هِي. مَشْكَلْ كَامْ تُوِي هِي جُو كَرُو جَبْ كِي شَخْصِ كُو اِسْ كِي فِطْرَتْ كِي تَقَاتُورْ كِي كِي خِلَافْ كُو كِي كَامْ كَرُو پَر مَجُورْ كِيَا هِي. اِسِي تَقْدِمْ تَقْدِمْ پَر اِنْسَانِي فِطْرَتْ سِي جَنگْ كَرُو پَر تُوِي هِي. اِسِي بَدَلَاتْ سِي سَرِي بِيَا كَرُو تَا هِي اَوْر اِسِي مَرَاتِجْ كِي مَخَافَتْ كَرُو پَر تُوِي هِي اَوْر يِي كَامْ وَاَقْمِي بَرَا اَكْثَرِ اَوْر مَشْكَلْ هِي تَا هِي.

علامہ جریری نے اس کا معنی و تفسیر لکھا کیا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ اپنے فرمانبردار بندوں کو نیک اعمال کی توفیق عطا فرماتا ہے۔

اس میں انسانی نفسیات کا ایک پیمپیہ و سلسلہ بھی مل کر دیا گیا۔ بتا دیا گیا کہ جو شخص نیک اعمال کرتا ہے اس میں مزید نیک اعمال کرنے کی قوت اور ہمت پیدا ہو جاتی ہے۔ جب وہ راہِ راست پر گامزن ہو جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے مزید آگے بڑھنے اور بلند ترین منزل پر خیر مزین ہونے کا شوق مرحمت فرمادیتا ہے جس کے باعث نیک اعمال اس کے لیے بالکل آسان ہو جاتے ہیں۔

۵ اہل سعادت کی خصوصیات بیان کرنے کے بعد اب اہل شقاوت کی قبیح عادات اور ان پر تڑب ہونے والے مفسدات کی نتائج و اثرات کا بیان ہو رہا ہے۔

ان کی ایک خصیلت یہ ہے کہ راہِ حق میں ایک دوسری فریاد کرنا بھی ان کے لیے بڑی مصیبت ہے۔ ویسے اپنی نام و نمود کے لیے وہ بے دریغ رو پیہ صرف کرتے ہیں اپنی بزمِ عیش و طرب سجانے کے لیے وہ پانی کی طرح رو پیہ بہاتے ہیں، لیکن اللہ تعالیٰ کا نام بلند کرنے کے لیے دعوتِ اسلام کو کامیاب بنانے کے لیے اگر ان کی دولت کی ضرورت ہو تو ان کو سانسپ سونگھ جاتا ہے۔ ایک پانی فریاد کرنے کی توفیق بھی انہیں نصیب نہیں ہوتی۔

ان کی دوسری خصیلت یہ ہے کہ ان کی ساری نگاہ و ذوقِ بوی شہرت و ناموری حاصل کرنے تک محدود ہوتی ہے۔ انہوں نے اپنے انجام کو بالکل بھلا دیا ہے۔ اپنے رب کو راضی کرنے کا خیال تک کبھی کسی ان کے دل میں نہیں گزرتا۔ گواہ بڑے بے نیاز ہیں۔ انہیں

وَمَا يَغْنِي عَنْهُ مَالُهُ إِذَا تَرَدَّى ۝ إِنَّ عَلَيْنَا لَلْهُدَىٰ ۝

اور اس کے کسی کام نہ آئے گا اس کا مال جب وہ جاگت دگ گزے، میں گسے گا شہ ہے شک ہائے زور کر رہے رہنمائی کرنا شہ

اپنے خلیفہ ضرورت ہے نہ اپنے نیک انجام کی کوئی آرزو ہے۔ اگر زیادہ سے زیادہ وہ دولت سمیٹ لیں اور اونچا سے اونچا منصب انہیں مل جائے تو گریا انہوں نے اپنا گویہ مقصود پایا۔ ان کی تیسری خصلت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا محبوب رسول جن امی اور عمدہ باتوں کی انہیں تعلیم دیتا ہے، جن اہلی صدقوں اور لازوال سپاہیوں سے انہیں آگاہ کرتا ہے وہ ان کی سپاہی گویہ تسلیم نہیں کرتے بلکہ ان کو الٹا جھٹلاتے ہیں ان کی تہذیب کرتے ہیں۔ ان کو غلط ثابت کرنے کے لیے اڑھی جونی گاڑ دے اور صرف کرتے ہیں۔ جب ان کی یہ عادتیں اور خصلتیں ہیں تو آپ خود ہی فیصلہ کر لیں کہ ان کی ہمد و جہاد اور ان پاکبازوں کی ہمد و جہاد کیوں کر کیسا ہو سکتی ہیں اور ان کے نتائج ایک جیسے کیوں کر ہو سکتے ہیں۔

لے آخر میں فرمایا کہ جن کی یہ عادات ہوں، جن کا یہ طریقہ کار جو ان کو یہ سزا دی جاتی ہے کہ ان کے دلوں میں ان کڑوتوں کی محبت پیدا کر دی جاتی ہے جو انہیں کشاں کشاں جنم کی طرف لے جانے والے ہیں۔ انہیں نیکیوں سے نفرت ہو جاتی ہے گندگی کے کیڑوں کی طرح فسق و فجور کی مخلقتوں میں وہ بڑی خوشی محسوس کرتے ہیں۔ شراب نوشی اور بدکاری سے ان کا لگاؤ اتنا شدید ہو جاتا ہے کہ وہ اپنا مال اور اپنی جائیداد تک ان کی راہ میں ضائع کر دیتے ہیں اپنی ذاتی عزت اور خاندانی وقار کو بھی خاک میں ملا دیتے ہیں۔ اپنی بیوی کے کانوں کی بائیاں آٹا کر بھی وہ دست دراز سے اپنا شوق پورا کرتے ہیں۔ چوری کی ایسی لت انہیں پڑتی ہے کہ کوئی سزا انہیں اس سے باز نہیں رکھ سکتی ہر وہ بری چیز جو ان کی تباہی کا باعث ہے اس پر سوجان سے وہ فریفتہ ہو جاتے ہیں۔ انہیں کوئی لاکھ بھلنے سے وہ بچنے کے لیے تیار نہیں ہوتے۔

غسری صفت مرنٹ ہے۔ اس کا موصوف بھی موصوف ہے۔ اعمال میں بیستہ، بدانتظامی، جنم سب اس کے موصوف ہو سکتے ہیں۔ ان کو مشکل کہنے کی یہ وجہ بھی ہو سکتی ہے کہ جب انسان ان میں مبتلا ہو جاتا ہے تو اس کی تکلیفوں اور مصیبتوں کی انتہا ہو جاتی ہے اور اس لیے ہی انہیں غسری کہا گیا کہ ان کڑوتوں کے کرتے وقت سے اپنی عظمت سے اپنے مزاج سے جنگ لڑتی پڑتی ہے۔ تو دم قدم پر اس کی عظمت میں صلے احتجاج بند کرتی ہے۔ اس کا خمیر اس کو بڑی طرح ملامت کرتا ہے اس کے باوجود اس کا گناہوں میں گن رہنا بڑا گنہگار اور دشوار کام ہے۔

اس حقیقت کو قرآن کریم میں متعدد مقامات پر مختلف اسالیب سے بیان فرمایا گیا۔ سورہ انعام کی ایک آیت ملاحظہ فرمائیے

يُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُغْنِيَكَ مِنْ خَلْقِهِ مِمَّا كَسَبَتْ يَدَاكَ وَأَنَّ يُغْنِيَكَ مِنْ خَلْقِهِ مِمَّا كَسَبَتْ يَدَاكَ إِنَّهَا لَإَيْدَانُ فِي السَّمَاءِ. ترجمہ اور جس خوش نصیب کے لیے اللہ تعالیٰ ارادہ فرماتا ہے کہ ہدایت دے گا وہ فرمادیتا ہے اس کا سینہ اسلام کے لیے اور جس بد نصیب کے لیے ارادہ فرماتا ہے کہ اسے گمراہ کر دے تو بتا دیتا ہے اس کے سینہ کو تنگ، بہت تنگ گویا وہ زبردستی چڑھ رہا ہے آسمان کی طرف۔ (انعام ۱۲۵)

نکھ جس مال کی محبت میں آج وہ مارا مارا پھر رہا ہے، جائز و ناجائز، حرام و حلال کے درمیان امتیاز بھی نہیں کرتا، سب اسے ہو سکتی ہے کہ جنم رسید کیا جائے گا تو یہ مال اس کے کسی کام نہ آئے گا۔ اس وقت وہ بہت چاہے گا کہ اس کی ساری جائیداد لے لی جائے اس کے سلسلے

وَإِنَّ لَنَا لِلْآخِرَةِ وَالْأُولَىٰ ۖ فَأَنْذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّىٰ ۝۱۵

یقیناً آخرت اور دنیا کے ہم ہی مالک ہیں - پس میں نے خبردار کر دیا ہے تمہیں ایک جہنمی آگ سے -

لَا يَصْلُهَا إِلَّا الْأَشْقَى ۝۱۶ الَّذِي كَذَّبَ وَتَوَلَّىٰ ۝۱۷ وَسَيَجْزِيهَا

اس میں نہیں جئے گا مگر وہ اشدمانی بد بخت جس نے نبی کریمؐ کی جھٹلایا اور آپ سے، نردگردانی کی لٹا اور دُور رکھا جانے گا اس سے

الْآتِقَى ۝۱۷ الَّذِي يُؤْتِي مَالَهُ يَتَزَكَّىٰ ۝۱۸ وَمَا لِأَحَدٍ عِنْدَهُ

وہ نہایت پرہیزگار جو دیتا ہے اپنا مال اپنے دل کو پاک کرنے کے لیے نلہ اور اس پر کسی کا کوئی

مِنْ نِعْمَةٍ تَجْزَىٰ ۝۱۹ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِ الْأَعْلَىٰ ۝۲۰

احسان نہیں جس کا بدلہ سے دینا ہو - بجز اس کے کردہ اپنے برتر پروردگار کی خوشنودی کا طلب گاہ ہے اللہ

زیرت لے لیے جائیں اس کی تجزیوں میں نکلتے اور چکے ہوئے پانڈی اور سونے کے سکنے سب لے لیے جائیں اور اس کی جاں بخشی کڑی جائے لیکن اس روز اس کی کوئی بات نہ سنی جائے گی۔ اس کی سب فریادیں صد البصر ثابت ہوں گی۔ اس کی ساری پیکشوں کو ٹھکرا دیا جائے گا۔ اذات شری ای سَقَطَ فَا جَهَنَّمَ۔

شہ سیدھی راہ دکھانا ہمارا کام ہے اور اس راہ پر چلنا انسان کا کام ہے۔ حق و باطل کو الگ الگ کر دینا ہمارا کام ہے اور باطل کو چھوڑ کر حق کو اختیار کرنا اس کا کام ہے۔

شہ جب ہم نے بروقت نہیں خبردار کر دیا ہے اس کے باوجود جو بروقت اختیار نہیں کرتا اور غلط راستہ پر چل کر سیدھا جہنم میں جاگتا ہے تو اس سے زیادہ بد بخت اور شقی کون ہو سکتا ہے۔ یہاں اشقی سے مراد امیر بن خلف اور اس کے شہرے کے وہ نواسے کوئیں جنہوں نے دانت و دھت حق کو جھٹلایا اور محض خدا اور تمہیں کی بنا پر باطل پر اڑے رہے۔

نلہ ایک طرف اشدمانی ہے جس کا طریقہ کار حق کی تکذیب اور اسلام سے نردگردانی ہے۔ اس کے برعکس وہ شخص ہے جو اتقویٰ اور پارسائی میں اعلیٰ ترین مقام پر فائز ہے۔ جو دعوت حق کو کامیاب کرنے کے لیے بعد سرست اپنا سال مال و متاع قربان کرنے کے لیے آمادہ ہوتا ہے۔ دونوں کا انجام یکساں نہیں ہو سکتا ہے۔ ان کے انجام میں آتنا ہی بعد ہے جتنا ان کے نکر و عمل میں تفاوت ہے۔

اللہ تعلیم تقویٰ و پارسائی کا یہ تامل پانا مال جس دیر پاؤں سے فرج کر رہا ہے وہ کسی کا احسان انکارنے کے لیے نہیں کسی کی نیکی اور حسن سلوک کا ماحولہ ادا کرنے کے لیے نہیں اس کی نیت ان تمام آلائشوں سے پاک ہے اس کے پیش نظر فقط ایک ہی مقصد ہے اور اس مقصد کے حصول کے لیے وہ اپنی متاع جان و دل تک قربان کرنے کے لیے تیار ہے۔ وہ مقصد فقط اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی ہے۔

وَلَسَوْفَ يَرْضَىٰ ۝۴

اور وہ ضرور اس سے خوش ہوگا ۱۲

حضور سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے علاوہ عقیدت میں داخل ہونے والے سب انہی صفات سے متصف تھے اور ان کی اہم ترین مثال حضرت صدیق اکبر کے عمل میں ملتی ہے۔ ہجرت سے پہلے وہ اپنی دولت نو مسلم غلاموں اور کنیزوں کو ان کے کافر آقاؤں سے خرید کر آزاد کرنے میں صرف کرتے رہے۔ جب ہجرت میں سینۃ المرسلین کی ہر کاری کا شرف حاصل ہوا تو گھر میں جتنا وہ یہ پتہ تھا اتنے لے لیا۔ ہجرت کے بعد جہاد کے لیے جب بھی سرانے کی ضرورت ہوئی تو اس میں سب سے بڑھ کر حصہ لیا۔ غزوہ تبوک کے موقع پر اپنے گھر کا دارالائتہ اپنے محبوب کے قدموں میں لاکر ڈھیر کر دیا۔ جب حضور نے دریافت کیا کہ ابوبکر! اپنے گھر میں کچھ چھوڑ گئے ہو؟ تو عرض کیا آپ کا ہم لوگوں آپ کے پروردگار کا ہم چھوڑ کر آیا ہوں۔

ان آیات کے شان نزول کے بارے میں حضرت ابن عباس سے یہ قول مروی ہے کہ جب حضرت بلالؓ نے اسلام قبول کیا تو ان کے مالک امیر بن خلف نے ان کو طرح طرح سے ستانا شروع کر دیا۔ ایک روز وہ آپ کو اذیت دے رہا تھا آپ غرضی غدا ہی تھی۔ اس وقت بھی آپ کی زبان پر اُحد ہجاری تھا۔ اس اثنا میں رحمت عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا زہر ہوا۔ فرمایا اَلْحَدِيثُ يَنْجِيكَ۔ جس احد کا نام تم لے رہے ہو وہی تمہیں اس ظلم سے نجات دے گا۔ حضور نے صدیق اکبر سے بلال کی کیفیت بیان کی۔ ما زدان نبوت حضور کے ذمہ کافر لائے گئے۔ اسی وقت گھر آئے اور نصف یہ سونے کراہیہ بن خلف کے پاس پہنچے اور کہا کیا تو بلال کو بیچنا چاہتا ہے؟ اس نے ہاں میں جواب دیا۔ آپ نے سنا بھی قیمت لگا کر کے نہیں خریدا اور آزاد کر دیا۔ اس وقت یہ آیتیں نازل ہوئیں۔

آپ کے والد ابرقحادہ کو جب علم ہوا کہ ان کا بیٹا ابوبکر کو زور اور خیف غلاموں اور باندیوں کو خرید کر آزاد کر دیتا ہے تو انہوں نے کہا میرے بیٹے تم ضعیف اور کمزور لوگوں کو آزاد کرتے ہو۔ اگر تم طاقتور اور بہادر غلاموں کو خرید کر آزاد کرتے تو وہ کسی مشکل کے وقت تمہارے کام آتے۔ آپ نے فرمایا ای ابنا الرید معنا اللہ۔ (ابوبکر! اللہ! ابا جان میرا اس سے قصید صرف اللہ تعالیٰ کی رضا ہے۔)

۱۲۔ یَرْضَىٰ کا فاعل اللہ تعالیٰ اور صدیق اکبر دونوں ہو سکتے ہیں۔ اگر فاعل اللہ تعالیٰ ہو تو جملہ کا مطلب ہوگا کہ اللہ تعالیٰ ابوبکر پر راضی ہو جائے گا جس کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے اس نے سب کچھ قربان کر دیا ہے۔ اس کی رضا اس کو حاصل ہو جائے گی۔ اور اگر فاعل ابوبکر صدیق ہوں تو مطلب یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ اپنی نعمتوں کا وہ مینہ ابوبکر پر برسائے گا کہ ابوبکر اپنے رب کریم کے لطف و کرم اور خود و عطا کو دیکھ کر خوش ہو جائے گا۔

اللهم انت ربنا نحن نطلب رضاك فارض عنا برحمتك وبكرمك انتك روف رحيم. وصل وسلم
وبارك على سيدنا ومولانا محمد وعلى آله واصحابه اجمعين.